

DIARIO TUROLENSE

PERIÓDICO

INDEPENDIENTE DEFENSOR DE LOS INTERESES DE LA PROVINCIA

SE PUBLICA POR LA NOCHE

Año 1.

Teruel.—Vierns 6 de Marzo de 1914.

Número 22.

“DIARIO TUROLENSE,”

periódico independiente

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Pesetas

En Teruel, al mes. 1.00

Fuera trimestre 3.50

PUBLICIDAD.—Anuncios, esquelas y comunicados a precios convencionales.

Pago adelantado.

DESDE CAMPO NEUTRAL

El riesgo de un quebranto moral en las elecciones de Madrid ha alborotado de tal modo a los grupos políticos, particularmente a los militantes y amparadores del campo ministerial, que llevan trazas de buscarse lo mismo que tanto temen.

La crisis de Octubre dejó en tan buena armonía a conservadores, dactistas y liberales romanonistas que creyeron tenerlo todo conquistado. Llegó el momento de concretar las candidaturas de diputados a Cortes y al formar la de Madrid prescindieron de todos y se negaron a dar participación a ningún otro elemento político. Solo hubo una excepción con la Defensa Social y en ello tuvo poca parte el hecho de que, en los días que se formaba la candidatura, en este organismo católico-político se estaban recogiendo firmas entre sus afiliados para dirigir un mensaje de adhesión al Sr. Maura. Un puesto brindado en la candidatura de diputados y otro en la de senadores bastó al Gobierno para deshacer esta tormenta. Con ella quedó formada la candidatura ministerial, impropriamente llamada de coalición monárquica, porque son varios los elementos monárquicos que no tienen en ella participación.

Vino después lo que era natural que ocurriese. De esos elementos monárquicos desairados hay dos que no se han conformado con la preferencia: los liberales prietistas y los conservadores mauristas. Y para que más! Los ministeriales, en todo el ancho campo que abarcan, han cerrado contra ellos gritando desafortadamente que eso es proceder contra la Monarquía.

Es interesante este suceso. Primero eran rechazados despectivamente, y ahora, que se los ve dis-

puestos a la liza, se olvida que han sido provocados y se los deprime llamándoles traidores a la Monarquía que a tanto equivale decir que sus candidaturas han surgido para favorecer la republicana. No se tiene en cuenta que precisamente del campo republicano salían al mismo tiempo iniciativas y argumentos favorables a la candidatura ministerial.

Y serenamente hablando, lo cierto es que si hay algún fundamento para mezclar a los republicanos en la contienda de los grupos monárquicos es al revés de lo que se grita puesto que los auxilios inteados iban directamente a la candidatura ministerial. Tanto que, para evitarlos, el ilustre periodista Roberto Castrovido ha brindado a los lerrouxistas su puesto en la candidatura republicana, hermoso ejemplo de desinterés que le ha ganado todas las voluntades y que solo es posible cuando se procede en política por convicciones honradas. El hecho de que sea un republicano quien así obra no puede ser motivo para que los monárquicos desconozcamos la sinceridad y la elevación de miras del gran periodista. Si algo vale nuestro aplauso con todo entusiasmo se lo rendimos, tanto más cuanto más raro es encontrar ya en la política quienes antepongan a todo interés personal o bastardo los de las ideas que profesen.

Con toda esta tremolina algo se habrá ganado. Ya lo dijimos días pasados: esta puja de candidaturas puede despertar la pasión política, y si esta llega, sean los que fueren los prejuicios de grupo, las elecciones en Madrid tendrían alguna animación, y lo que es más importante, cierta sinceridad.

Lo que hacen ahora los mauristas—ha dicho “El País”—es digno de alabanza, es honrado, es moral, en cuanto sana el sufragio; es ex-

FÁBRICA DE CAL HIDRÁULICA SUPERIOR

A 125 PESETAS EL SACO DE 40 KILOS

DEVOLVIENDO LOS ENVASES

VICENTE RODRIGUEZ

DEMOCRACIA 36 y OVALO 4.—TERUEL

ropeo, porque así se procede por esos mundos... Muy cierto, y ¡ojalá en toda España se procediera del mismo modo! Se podrá estar o no conformes con las ideas del maurismo; nosotros las creemos profundamente equivocadas, y no de ahora, que de tiempo antes las combatimos cuando se llevaron a la gobernación pública: pero tenemos que reconocer, porque es la realidad, que su actuación para las elecciones próximas, por lo mismo que se hace a la luz pública, sin los tapujos de las componendas oficiales, en Madrid al menos, es merecedora de encomio.

Si los demás grupos políticos procedieran en la misma forma se daría un gran paso para acabar con las inmundicias y delitos que se realizan en todas las elecciones generales.

También se ganaría mucho para que luego en el Parlamento tuviera algún eco la realidad nacional y no imperara en todo momento la ficción que conviene a las oligarcas de la política, como viene sucediendo.

Si las candidaturas ya presentadas se mantienen, si hubiera alguna otra, y si a todas ellas acompañara el entusiasmo y la pasión, se produciría un gran bien, fuera cual fuese la triunfante, que redundaría en beneficio del país y, por consiguiente, de la Monarquía.

EL NITRATO DE CAL ó de Noruega

es el abono azoado de más rápida asimilación, economía y eficacia.

Para informes a OTTO MEDEM. Valencia, Barcelona, Bilbao, Sevilla, Málaga, Alicante.

DE ELECCIONES

De Calatayud nos dicen que no habrá lucha electoral.

Los republicanos han roto el pacto, y

los liberales han acordado el retraimiento de la lucha; publicarán un manifiesto en el que explicarán el motivo de la retirada.

Será elegido diputado D. Gabriel Maura.

El nuevo candidato adicto designado para luchar por el distrito de Boltaña (Huesca) frente a D. Luis Fatas es don Vicente Cardereta de grandes prestigios políticos en la provincia aragonesa.

El Sr. Paraíso (D. Basilio) rechaza la designación de candidato por Madrid y ruega a los que le han propuesto que abstengan de incluir su candidatura radical.

La desautorizan, por consiguiente, todos los candidatos que propuso el Sr. Lerroux.

El candidato romanonista Sr. Iranzo ha dado a la publicidad la siguiente carta explicativa de su retirada:

Sr. D. Teodoro Navarro.

Mi querido amigo: Hemos ganado la batalla y debe terminar la lucha. Nuestro triunfo está impreso, con caracteres de terror, en el rostro de nuestros adversarios políticos; y en las batallas no se busca la muerte del adversario, sino el reconocimiento de derechos.

Grato fuera, ciertamente, recoger el fruto del trabajo perseverante; pero, en las circunstancias actuales, yo creo que conviene al partido liberal turolense reorganizarse en silencio y vivir en verdadera oposición.

No puedo, además, ser coautor de la venalidad de pueblos de ese distrito, en el que ya no se lucha por las ideas ni por los hombres.

Mirando a los que dirigen y vemos, en efecto, uniones heterogéneas y mezclas inconsistentes que demostrando carencia de convicciones descubren falta de personalidad en quienes presumen tenerla.

Y, todavía, es peor mirar a los de abajo; víctimas de la concupiscencias de arriba y de su propia desgracia.

Si, en fin, no fuera de prudentes pasar por alto la triste ingratitude de pueblos y falsos amigos, que en algún rincón podrán esconderse, y yo no he de ir a desnudarles, sería en el caso actual razón poderosa para terminar el combate la necesidad de evitar que se agudice la lucha de clases en poblaciones donde siendo muy grave la contienda entre ricos y pobres precipitará la solución la imprudencia de algunos o la torpeza de otros.

Por todo ello, agradeciendo mucho el valioso apoyo que ustedes me ofrecen y siendo preferible el sacrificio de uno al daño de muchos, le ruego, encarecidamente, ponga en conocimiento

de los amigos que no mantengo mi candidatura por ese disfruto.

Le da las más expresivas gracias su affmo. s. s. q. s. m.

Ricardo de Iranzo.

3, Marzo, 1914.

Considera el Sr. Iranzo que ha ganado la batalla; los demás creemos que la ha perdido. Recomendamos a los liberales romanonistas que se reorganicen y vivan en verdadera oposición; las ambiciones personales no les deja reorganizarse y no saben o no pueden vivir en verdadera oposición. Para vivir en la oposición se necesitan condiciones morales y cívicas de que, por lo visto, carecen los que fueron amigos del señor Iranzo. Habla de uniones heterogéneas pensando indudablemente en los romanonistas y castelistas, ya que tan bien le han correspondido. Alude a las ingratiitudes y falsedades de sus amigos, a quienes por decoro no quiere desnudar. Dice que es peor mirar abajo y en esto no estamos conformes, pues los de abajo no son tan egoístas y tan concupiscentes como, los que el Sr. Iranzo llama, de arriba. Se retira por evitar el fomento de pasiones en una ciudad de pequeño vecindario. Si atiende a esta razón no se presentará jamás el señor Iranzo por Teruel, pues este argumento existirá siempre. Olvida el Sr. Iranzo en su corta carta que en su primer párrafo dice que no busca más que el reconocimiento de derechos. ¿Pero quién le va a reconocer esos derechos? ¿Y por qué? No hay nada estatuido sobre el particular, al menos que nosotros sepamos.

Boletín metereológico

DIA 6 DE MARZO

Observaciones tomadas en el Instituto provincial

Barómetro a cero grados y al nivel del mar.	763.7
Temperatura máxima al sol.	16.6
Idem idem a la sombra.	13.0
Idem mínima a la sombra.	-1.0
Kilómetros recorridos por el viento en 24 horas.	110.6
Dirección del viento.	N
Lluvia en milímetros.	0.0

DE BAILOTEO

Oye preciosa

Si es que al baile esta noche el ir deseas,
 ponte, niña, de moños
 para que vean
 y que se enteren
 lo hermosa que es la niña
 de mis quereres,
 Vé bien arregladita;
 lleva el vestido
 de color rojo y blanco
 que te he traído,
 y esos zapatós,
 chirritos y monos
 forraos de raso.
 Peínate a lo Agripina
 como tú sabes,
 y luzes tus hechuras
 y tus andares,
 y cual real hembra,

la esbtoez de tu talle
 que es de palmera.

Que tu cara se encuentre
 siempre risueña
 y lances las miradas
 de esas, morena,
 que muy poquito a poco
 sin saber lo que tienen
 me vuelven loco.

Espero que esta noche
 vayas, preciosa,
 a lucir esa cara
 que tiés de rosa,
 pa que se enteren
 lo hermosa que es la niña
 de mis quereres.

The-Thoco.

F. JOVER MARTÍNEZ

DENTISTA

DIENTES ARTIFICIALES

OPERACIONES SIN DOLOR

PLAZA DEL MERCADO, 6, PRAL.

TERUEL

**La cuestión religiosa
 y el Sr. Bergamín**

Es la más grave de las cuestiones políticas la que se refiere a las relaciones entre la religión y el Estado, relaciones que aparecen en la Historia en formas distintas y aun opuestas, sobre todo, de persecución cruel en los primeros tiempos de la Iglesia; tolerada posteriormente, libre y protegida en las naciones en las que triunfó la unidad católica; ya que si la unidad es la verdad, comprendiendo todas las relaciones: la unidad en el orden superior de las creencias, con doctrinas redentoras, inviolables e indiscutibles, que al informar los códigos los purifican, que al traducirse en las costumbres las moralizan, y que siendo el ambiente de la opinión pública, se convierten en la paz y en el progreso de los pueblos.

Y esa cuestión, tan grave siempre, lo es muy señaladamente en los actuales momentos, y más en España, que después de haber conquistado la unidad católica, compatible con la más perfecta tolerancia, porque ni se invoca para imponerse con los equívocos fueros del llamado derecho de conquista, ni para violentar las conciencias, ni para justificar cruentas persecuciones.

Pero hoy es señal de bandería política, que unos lo adoptan como garantía de la moral pública y otros la combaten suponiendo que es el pretexto de algunos partidos para utilizar su influencia en favor, no ya de ideales puros, sino de bastardos intereses; pero lo evidente es, que el verdadero y convencido católico es el que siente la fe y sabe defender sus doctrinas, eree que, sin violentar las ajenas conciencias, puede propagar los principios redentores, utilizando la acción tutelar del Estado en cuanto alcance su acción, en la prensa, en la enseñanza, y en las costumbres; y cabalmente en resolver ese complejo problema que plantean las circunstancias presentes está la dificultad de apreciar las protestas y las de-

claraciones que hagan los hombres políticos que se encuentran al frente del Estado, tal como nos ofrece un ejemplo práctico el Sr. Bergamín, actual ministro de Instrucción pública y Bellas Artes, tan discutido por unos y por otros; encontrando algunos contradicción completa en las ideas puramente católicas que sostuvo en el seno del Consejo de Instrucción pública y las que recientemente ha sostenido en el Ateneo de Madrid.

Punto es el que acabamos de señalar que merece comentarios para definir claramente la actitud del ministro de Instrucción con sus rasgos primitivos. Jamás se ha dudado de que el Sr. Bergamín fuera sincero y lealmente católico; jamás ocultó sus creencias ni hizo alarde de ellas para menguados fines; porque la lealtad es una de las propiedades inseparables de su personalidad.

Y por eso le aplaudimos lealmente los que con él nos identificamos en ese punto, siempre que con oportunidad ha hecho profesión de fe de sus creencias, pero por lo mismo no queremos que sus palabras ni sus hechos de hoy contradigan su pensar y su sentir de ayer; y como entendemos que cabe armonía entre unas y otros, plácenos encontrar motivo de aclarar algún punto equívoco, que en cierto modo, aunque no por completo, se ha puesto en buena luz con algunas aclaraciones hechas en la prensa por los periodistas que escucharon sus palabras.

Cierto que el Sr. Bergamín, fijándose indudablemente en el hecho lamentable de que hay maestros heterodoxos y que como tales no tienen derecho a la enseñanza anticatólica; primero, porque no puede consentirse que combatan ni los sagrados dogmas, ni la moral cristiana; y segundo, porque siendo violentísimo que enseñen lo que no creen; se detuvo ante este problema; declarando, por una parte, que es deficiente y embrionaria la enseñanza tal como se viene dando en las escuelas públicas, y porque aspira a que sea la asignatura más fundamental de la enseñanza primaria; protestas que hechas por el ministro de Instrucción pública deben satisfacer por el momento las legítimas exigencias de los católicos; sin hostilizarle sistemática y hasta enconadamente, como se viene haciendo, y esperando de su rectitud, de sus más arraigadas creencias y de su discreción política, que encontrará las fórmulas convenientes para salvar la integridad de la fe en las escuelas, y para que su enseñanza sea más completa y luminosa que es en la actualidad, demostrando, por modo tal la lealtad de sus palabras, con la elocuencia de los hechos.

Así lo esperamos.

Juan Cancio Mena.

EL ABONO AZOADO

«NITRATO DE CAL»

El gran consumo que se hace hoy en día de Nitrato de Cal, es causa para que nos permitamos unas líneas alrededor de su eficacia en agricultura, ya que por el mero hecho de hallarnos en la época oportuna de su empleo, no du-

damos habrá de interesar a nuestros lectores agrícolas.

Sin entrar en detalles respecto a su fabricación, etc., los que quizás conocerán ya nuestros lectores, nos limitaremos a anotar algunas de las ventajas que ofrece el Nitrato de cal sobre el Nitrato de sosa.

El NITRATO DE CAL, siendo un producto sintético, está libre de las sustancias nocivas que contiene el nitrato de sosa.

El NITRATO DE CAL es directamente asimilable por las plantas, produciendo sus efectos con toda rapidez y seguridad.

El NITRATO DE CAL vendido en barriles de origen de 50 y 100 kilogramos dificulta a los revendedores el fraude, desgraciadamente tan frecuente en el Nitrato de sosa que se vende en sacos sin precinto de fábrica.

El NITRATO DE CAL no está expuesto a mermas por evaporación y filtración y se conserva perfectamente en los barriles.

El NITRATO DE CAL, apesar de ser aún más soluble que el Nitrato de sosa, no se filtra tan fácilmente como éste en el subsuelo.

El NITRATO DE CAL, a más de su riqueza en azoe, posee cierta cantidad de cal, que aparte de ser necesaria para las plantas, mejora grandemente las condiciones del suelo.

El NITRATO DE CAL con arreglo a su riqueza en elementos alimenticios para las plantas es más económico que los otros abonos azoados.

Terminaremos indicando que la cantidad que se recomienda emplear es de 150 a 350 kilogramos por hectárea.

Poco costará que nuestros lectores agrícolas lo prueben al menos como vía de ensayo y se convenzan así prácticamente de las bondades del mismo.

PROVINCIAS

SEVILLA

Herido grave
 Ha ingresado en el hospital Ana Orjuela Bazán, vecina de Utrera, herida de un balazo en un ojo. Tiene el proyectil alojado en la base del cráneo.

El hecho parece casual, pero se hacen diligencias para averiguar si, en efecto se le disparó la pistola al sujeto que la hirió.
 SAN SEBASTIAN

Incendio
 Un incendio ha destruido la casa y oficinas de la sociedad Arditurri, quemándose algunos materiales y ropas y alhajas de un ingeniero. Las pérdidas ascienden a 90.000 pesetas. No hay desgracias personales.

MALAGA

El crimen del Martinete
 Prosiguen las diligencias en el sumario incoado por el crimen del Martinete; hasta ahora sólo se conocen los autores materiales del asesinato, pero se ignora el nombre de la persona que bebió la sangre del niño.

La Junta de Protección a la Infancia se ha mostrado parte en el sumario.

CADIZ

85 detenidos
 A instancias del gobernador han sido

detonidos 85 portugueses, los cuales marcharán hoy para su país, custodiados por varias parejas de la Bénémerita.

BARCELONA

Matadero clandestino

El alcalde accidental, Sr. Pich, acompañado de varios concejales ha descubierto un matadero clandestino, establecido en una tienda. Como las puertas de este establecimiento estaban cerradas, fueron forzadas por un cerrajero.

En el interior de la tienda fueron halladas varias cabras muertas, todos los útiles necesarios para efectuar la matanza y algunas cabezas de vacas y carneros. La carne fué enviada al Laboratorio Municipal para ver si está en buen estado; y en este caso será enviada a los asilos.

Ricardo Sánchez Herrero

Corredor de Comercio Colegiado

Compra y venta de valores

del Estado y Mercantiles

Intervención en operaciones del Banco España y otros establecimientos de crédito.

Carrasco, núm. 27, 2.º TERUEL.

DESDE ZARAGOZA

Se ha celebrado la asamblea de las fuerzas vivas convocada por la Cámara de Comercio con asistencia de numerosas representaciones para tratar del asunto de los remolacheros. Han asistido los candidatos Sres. Asnar, marqués de Villafraña, Andrés, Alborno y Monterde, todos los cuales han hecho los más rotundos ofrecimientos en apoyo de la justa demanda de los remolacheros.

Por escrito hicieron los señores Ossorio y Gallardo y Maura Gamazo.

Al terminar aquellos discursos y la lectura de las conclusiones, se han oído voces de «No nos fiamos de promesas; vengan hechos» y otras semejantes.

El presidente, haciendo eco de esas protestas, las ha corroborado diciendo que, en efecto, se desconfía de las promesas políticas, que suelen carecer de eficacia.

Han hablado luego varios representantes todos ellos en términos vehementes, y por aclamación se ha acordado realizar el viernes una gran manifestación, y, si el conflicto no se resuelve en plazo breve, que dimitan todos los Ayuntamientos de las comarcas interesadas en el pleito remolachero.

VENTA de muebles por traslado de domicilio, calle de Carrasco, 27, principal.

EXTRANJERO

PARÍS

Dos estrenos

En la Comedia de los Campos Elíseos se ha estrenado esta noche *La víctima*,

tres actos, de Vauderem y Franc-Nohain, y un acto de Tristan Bernard, *Vin dans son eau*.

Ambas obras, la última sobre todo, han tenido buen éxito.

BERLÍN

El cardenal Kopp

A los funerales del cardenal Kopp en Breslau asistirá el Emperador Guillermo.

Oficiará en ellos el arzobispo de Colonia.

El Emperador de Austria estará representado por un ministro de su Consejo.

PARÍS

Una operación notable

En un clinica particular ha sido operadas las dos hermanas que en 28 de Noviembre del año pasado nacieron unidas por los brazos.

La operación ha sido completa, y los facultativos creen que no se presentará complicación alguna.

FIDEL BONILLA SOL
CORREDOR DE COMERCIO
COLEGIADO.

INFORMACION

A las dos de la madrugada de hoy, ha pasado por esta estación un tren militar con 753 licenciados procedentes de Melilla.

Al frente iban el capitán D. José Ballestar, los oficiales Sres. Montolio y Ferrangón y dos sargentos del Regimiento de Otumba, D. Rafael Medina y D. José Plá.

Ninguno llegó de Teruel.

El público que bajó a saludar a los soldados, durante los cuarenta minutos que hicieron de parada, fué más escaso que en la madrugada anterior.

Dadas las medidas preventivas que se tomaron, no se repitieron los abusos sucedidos el miércoles.

Anoche en el mixto llegó de Santa Eulalia nuestro particular amigo don Jesús Torreira.

Mañana a las doce se reunirá la Comisión permanente.

Para Alcañiz han salido, como delegados del Gobierno, los oficiales don Pedro Catalán, D. Eduardo Lima y el Aspirante del Cuerpo de Vigilancia D. Luciano Rodríguez.

A causa de llegar anoche uno de los coches del tren correo con una válvula estropeada, hubo de retrasarse en esta salida del expresado tren treinta minutos más de los reglamentarios, pues ante la imposibilidad de poder continuar hasta Calatayud por el peligro que amenazaba, tuvo que cambiarse el vagón.

La guardia civil del puesto de Santa Eulalia ha denunciado a cuatro individuos por infracción forestal.

En Villarquemado han sido detenidos por los individuos de la benemérita los hermanos Pascual y Francisco

Marco Bugeda, vecinos de Santa Eulalia, de 27 y 24 años respectivamente, los cuales, han herido, con una escopeta de fuego central, a la joven de 17 años Manuela Muñoz Ravanete, produciéndole lesiones en la cara y en la mano izquierda.

Por ocuparles una escopeta y sorprenderles cortando ramas verdes en el monte, han sido denunciados por la guardia civil tres vecinos de Calaceite.

Las diarreras durante el destete de los niños, y en el periodo de la dentición, se curan con el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos.

El Directorio del partido republicano de la capital, formado por los Señores D. Manuel Bernad, D. Severiano Deporto, D. Angel Travera, D. Vicente Rodríguez, D. Rafael Torregrosa, Don Eugenio Muñoz, D. Fermín Rodríguez, D. Domingo Lahuerta, D. Antonio Desbertrand, D. Miguel Ibáñez, D. Bernabé Muñoz, D. Juan Pastor y D. José Ibáñez, ha repartido esta mañana una circular concebida en los siguientes términos.

«Este Directorio ha acordado no presentar candidato en las elecciones generales a Diputados a Cortes, convocadas para el día 8 de Marzo próximo, y ruega a sus correligionarios que, al emitir el voto a que la Ley obliga, cumplan los dictados de su conciencia, en armonía con el credo democrático que integra nuestro partido.»

Ayer quedaron constituidas las mesas electorales en la forma siguiente:

Colegio 1.º Instituto.—Por D. Justino Bernad, interventores propietarios D. Zacarías Alegre Sánchez y D. Carlos Aspas Navarro y suplentes D. Juan José Eced Gómez y D. Manuel Palacios Alto.

Por D. Ricardo de Iranzo, como interventor propietario D. Miguel Aboy Pérez y como suplente D. Salvador Gómez Pérez.

Sección 2.ª, Los Arcos.—Por el señor Bernad, interventores propietarios don Manuel Valdenares Martín y D. Antonio Gil Marzo; suplentes D. Joaquín Sánchez Marín y D. Felipe Morata Gil.

Por el Sr. Iranzo, interventor propietario D. Domingo Blasco Cubla y suplente D. Antonio Gil Marzo.

Sección 4.ª, calle Mayor (Arrabal).—Por el Sr. Bernad, interventores propietarios D. Martín Civera Gómez y Juan Pedro Muñoz Civera; suplentes D. Pedro Blasco Villarroya y D. Francisco Bagueña Verdún.

Por el Sr. Iranzo, interventor propietario D. Cipriano Abril Enguita y suplente D. Antonio de la Asunción Muñoz.

Sección 5.ª, Diputación.—Por el señor Bernad, interventores propietarios D. Rafael Moriano Delgado y D. José Gómez Mora; suplentes D. Felipe Ortega Alonso y D. Manuel Cano Jarque.

Por el Sr. Iranzo, interventor propietario D. Casto Adrián Fuertes y suplentes D. Alfredo Navarro Lafuente.

Faltan únicamente Villaspesa y la sección tercera.

VICENTE CARO
Pintor y decorador
Muñoz Degrain, 8. (Alcañices)

SERVICIO TELEGRÁFICO

DE NUESTRO CORRESPONSAL

Madrid 6, a las 15.

Manifestación

Telegrafian de Zaragoza que han llegado numerosos labradores remolacheros para asistir a la manifestación que se verificará hoy.

Se organizará en la plaza del Pilar, y recorrerá varias calles hasta llegar al gobierno civil, donde una comisión entregará al gobernador las conclusiones votadas en la Asamblea.

Habla Iglesias

Comunican de Criedo que Pablo Iglesias al juzgar la conducta de Lerroux con motivo de la lucha electoral en Madrid tuvo frases durísimas para el proceder del jefe de los radicales.

De viaje

Hoy marcha a Barcelona para hacerse cargo de la Capitanía general de Cataluña el teniente general y exministro de la Guerra Sr. Villar y Villate.

Sesión regia

La sesión de apertura de las Cortes, a la que asistirán los Reyes, se verificará en el Senado, alterando la costumbre, pues venía celebrándose en el Congreso.

Senadores demócratas

En la parte no electiva del Senado los demócratas cuentan en la Alta Cámara con 32 senadores, número considerablemente mayor que el que tienen los romanonistas.

Las elecciones

La lucha electoral despierta en Madrid gran interés.

Hay una expectación grandísima por conocer el resultado de las elecciones del domingo, en cuya lucha los republicanos y socialistas de la Conjunción se muestran muy esperanzados, pues creen sacar triunfante la candidatura íntegra.

HAY 12.000 PESETAS para negocio que convenga dentro y fuera de la capital.

Para informes, SEBASTIAN NAVARRO; Mercado, 3, Teruel.

SALVADOR ESTEVAN
Pintor decorador

Calle de Santiago, 16, TERUEL.

SE VENDE

una magnífica estantería con cristales y un mostrador.

Razón: Zapatería de Mariano Lozano Plaza del Mercado.—TERUEL.

VALENCIA
ENSEÑANZA DE CORTE

Por el nuevo sistema CODINA patentado, sumamente fácil, puede aprenderse la modistería en diez lecciones.

Precio 50 pesetas. Directora, doña Carmen Casajuana, calle de la Paz núm. 16, pral. VALENCIA.

Imprenta del DIARIO TUROLENSE
Santa Cristina, 13.

Aguas Clorurado-Sódico Sulfurosas PARACUELLOS DE GILOCA

PROVINCIA DE ZARAGOZA.—ESTACIÓN DE PARACUELLOS

ESTABLECIMIENTO DE LOS BAÑOS NUEVOS
DE

FELIPE GARCIA SERRANO

Por su composición química, y por los efectos que en el organismo producen, estas aguas son homogéneas, alterantes y laxantes.

Representan una medicación tónica estimulante, alterante y expulsiiva ó depurativa.

Se emplean con éxito en el escrofulismo en todas sus manifestaciones, en la caspeliación Eritema indurado couperouse reczema impetiginoso, impétigo t. En la piel—liquen de losfulró dcescrofulosos: escrofulidos malignas lupux e2.ºm sebáceo, esúlido pustulosa terosas escrofulosas.

Atos escrofehip. as y ganglios.—Conjutivitis, blefaritis queratitis intersticia- En las mucosidades ypacidades corneales, otitis diversas, faringitis, amidgalitis é entropustulosasla, es, rinitis, oenas, depitis induradas y supuradas, etc., etc.

Huesosofitonscurclaciones.—Periostitis, caries y tumores blancos.

Son espey rsivmias también estas aguas en toda dermatosis, cualquiera que sea su naturaleza; siempre que su caracter patológico sea la torpidez, la cronicidad, la atania, y particularmente en las afecciones de los folículos sebáceos y sudíparos.

INDICACIONES GENERALES.—Clorosis, artritis (forma tórpida) herpe- lismo.

Aparato dig estivo.—Daprisvs gl por hipoclorhidria é insuficiencia moqiz, infa tos hepáticos, catarro deis pes sis bliares y del instentino, plétora venenosa ab- dominal, estreñimiento, he laorreíass.

Aparato respiratorio.—Eficmisioidas en las laringitis crónicas, en las bronqui- muy exudativas broncorreas acnfamosaseosos pulmonares, primer período de la tuberculosis tórpida.

(Se hace el tratamiento atmíatrico en lase ia inhalatoria.) dl-

Aparato génito-urinario.—Catarros vexicalcámarrtríticos de los linfáticos y es crofulosos, leucorreas por biginitis endoerviociets y andometritis, excreciones hocico de tenca, infarto uterino.

Si en estas lesiones domina el elemento dulce, el neurosismo, no convienen estas aguas sino alternas,

Sífilis.—Muy eficaces en las sífilis depustulosas, utácea, e pavulo-versiculosas y ulcerosas y siempre y siempre volviendo al tratamiento específico.

En los individuos debilitados por esta infección o en aquellos en que las reac- ciones médicas están apagadas por existir la enfermedad en otros viciss humora- les son excelentes sus resultados por su acción tónica estimulantes.

Finalmente: en algunas afecciones quirúrgicas yscómoestos fistulosos; abscesos crónicos; hecuacrias y tendencia a la cicatrización

Estas aguas se hallan de venta en las principales farmacias de Teruel

DISPONIBLE

Disponible

VICENTE CARO

J. ARSENIO SABINO

Librería de 1.ª y 2.ª enseñanza y objetos de escritorio.

En este establecimiento se admiten encargos de adquisición de toda clase de obras tanto extranjeras como nacionales; basta que se indique el autor y punto de venta.

DEMOCRACIA, 5.

CORSETERÍA

DE

SEBASTIAN NAVARRO

Inmenso surtido en elegantes corsés rectos, con arreglo a las últimas novedades de la temporada.

Fajas-corsé para señoras delicadas de vientre; tirantes, sostenedores y demás artículos relacionados con el ramo de corsetería.

Los corsés que fabrica esta casa, son los más prácticos por su estructura conservando la silueta exigida por la Estética.

ESPECIALIDAD EN LAS MEDIDAS

MERCADO, 3.—TERUEL.

AVISO IMPORTANTE

El acreditado y antiguo Agente de transportes y ordinario de Valencia

HILARIO MARQUES

pone en conocimiento del público que con objeto de evitar los abusos que la compañías de ferró-carriles cometen con la pérdida y sustracción de toda clase de mercancías, ha establecido un seguro por un precio tan módico que grava muy poco el precio del transporte, teniendo por este medio la seguridad de que la mercancía llega a su destino.

Al mismo tiempo hace saber que se ha puesto en combinación con un gran Centro de Mensajerías para mandar encargos a todos los puntos de España y algunos del Extranjero.

Para más detalles, AGENCIA DE TRANSPORTES.

26, MERCADO 26.



VENTA de muebles por traslado de domicilio, calle de Calles, 27, primer piso.

EXTRANJERO

Dos señoras en la Comedia de los Campos, teatro de la noche, la misma